

弱冠到不惑 中甲到亚冠 场上到场下

# 中国足球 2025 已经鸣哨

尽管多数人的2025年还在路上，但足球圈的2025赛季已经开启。经历了先抑后扬的2024年，酝酿3月“大决战”的伊万科维奇正在准备“加课”；准入

审核困难户们还在做着最后的努力，更多的俱乐部已经悄悄搞定了几位新援……事实上，不少足球人的新赛季从2024收官战一后就已经开始——20岁

的后起之秀期待在更高的舞台赢得一席之地；30岁的中坚力量即将步入洲际顶级赛场；40岁的足球人生在等待下半场的开场哨……

肖智

四十不惑圆满半场



## 毛伟杰 二十弱冠生逢其时

翻开明年的中国足球赛历，毛伟杰与其在U19国青队的小伙伴们，将要打响“第一枪”——2月12日既是元宵佳节，也是U20亚洲杯开赛的日子，那一天中国队将与卡塔尔队展开揭幕战。

2024年几乎是毛伟杰的“成名之年”。12月3日，德国足球转会市场网公布了最新一期的中国球员预估身价榜，因为在过去的一年中甲球队大量起用年轻球员，致使中国足球次级联赛中身价超过10万欧元的U20球员达到了15名。效力于大连英博的毛伟杰以40万欧元仅次于重庆铜梁龙队长向余望，位列第二。12月19日，2024中国金球奖金童奖候选名单公布，毛伟杰榜上有名；一天

后，中甲联赛官方公布了年度最佳青年球员候选名单，毛伟杰再次入围。全年在中甲联赛中出场28次，射正12次贡献了3粒进球；传球772次，创造出15次得分良机，并有两次助攻；成功过人40次以及赢得50次铲抢……

毛伟杰在中甲赛场的优异表现，水到渠成地吸引了U19国青队主帅的注意，久尔杰维奇因此成为毛伟杰职业生涯中合作的第一位外籍教练。其实毛伟杰在13岁时就入选过国字号，但近些年国际足联对青年赛事的改革，使中国足协将国字号梯队建设置于前所未有的高度。除了久尔杰维奇外，安东尼奥·普切、上村健一等外教因其所在梯队的出色发挥，越来越被中国球迷关注。

### 他的中超处子季

成功中超的当晚，毛伟杰在个人社交媒体上依然难掩内心的喜悦，“三年三级跳，很感谢这个团队，明年中超见！”

联赛恢复主客场赛制后，每个赛季的升班马都会或多或少地有不错发挥，在重庆铜梁龙一直保持低调的情况下，球市极为火爆的足球城已经引起了不少中超同行的警觉。

“在中超，我觉得自己完全能踢上比赛。”如今，不仅仅是毛伟杰，英博全队上下对中超的渴望都显而易见——球队正在想尽办法追逐瑞士籍前锋马莱莱；摩洛哥外援拉布亚德很大概率会转投英博；在罗伯森明确离队的情况下，中后卫是英博最为迫切的需求。



12月16日，是中甲升班马广州豹队集结的日子，也正是从这一天起，肖智就只剩下助教一个身份——10月20日既是中乙收官战，也是他的职业生涯告别赛。

肖智与广州的不解之缘有点儿玄学的味道：14岁离家后的第一站就是广州太阳神；高光时刻闯荡广州富力4年，并在32岁时入选国足；原本想踢到40岁的他，为了小字辈更快成长，在39岁时便停下了脚步，见证了广州豹从中冠到中乙，再到中甲，却放弃了以球员的身份随队冲超。“像李同国一样踢到40岁”，说这番话时的肖智正在天津效力，历经8支球队的他唯独对天津之行感到惭愧。因为肖智觉得受制于伤病与众所周知的客观因素，他未能成为球队的保级出太多力。但其实天津球迷都知道，肖智尽力了。

在足球圈，肖智是出了名的拼命三郎，当初能在富力挤掉吉安努成为首发，就是因为主帅斯托伊科维奇认为他的底子好，能吃苦。鲜为人知的例子是，2012赛季他在训练中锁骨骨折，被植入了8根钢钉、一块钛金板和两根人造骨。为了不影响恢复和状态，他拒服止痛药全靠硬扛。直到7年后，实在疼痛难当，他才前往德国进行根治手术。即便是去年在广州豹踢中乙，39岁的他还在拼抢中重伤，头部被缝合24针——他是年轻人当之无愧的榜样。

### 他的教练开蒙季

对于退役后执教，肖智其实已经准备了两三年时间，上赛季中途他就被俱乐部赋予球员兼助教的身份，新赛季则顺理成章地成为专职。

在中超的金元时代，外援前锋成为绝对主流的情况下，获得一席首发，甚至凭借单赛季七八个进球成为“高龄国脚”，自律、勤勉、刻苦、专注都是肖智的过人之处，也是后辈理应收仿的地方。为了不再妨碍年轻人的上升通道，不惑之年的他开始为队友解惑。32岁才成为国脚的他，自然希望能够培养出更具天赋的球员，就像他很欣赏的队友唐天翼——肖智退役前的最后一粒进球，正是来自于这名17岁小将的助攻，今年他还入选了久尔杰维奇执教的U19国青队。

随着“85后”的退役，以武磊为代表的“90后”将步入职业生涯的尾声阶段，张玉宁、韦世豪为主的“95后”，以及朱辰杰这样的“00后”正在成为中国足球的核心力量。

本版撰文 本报记者 孟崧

## 韦世豪 三十而立远离顽劣

2024年11月，中国队主场与日本队的世预赛18强赛在厦门进行。在日本媒体的赛前报道中，韦世豪被视为伊万科维奇众弟子中最具威胁的一员，在肯定了“盘带和速度是他的武器”后，日媒话锋一转，“频繁的野蛮行为使其经常受到警告和驱逐的处罚”。

在1:3输给日本队的比赛中，韦世豪用一次颇具穿透力的直塞，帮助“皇马名宿”林良铭洞穿了铃木彩艳镇守的城池。除此之外，他还完成了2次射门、3次过人，以及6次精准传球，是中国队全场表现最为出色的球员之一，就像人们赛前期待的那样。事实上，不管是在国家队还是在俱乐部，韦世豪始终都被视为提升球队上限的X因子，但“抽风”式的间歇性发作，又使人们在关键战前总会对其感到惴惴不安。2023年，武汉三镇与上海海港的比赛中，坐在替补席上的韦世豪，因为怒喷当值主裁而被红牌罚下。事后，他收到了足协停赛6场的处罚，并因此缺席了两场国家队的热身赛。仅仅4个月后，随队奔赴亚冠客场的韦世豪，又因为对河内FC球员恶意犯规而染红。亚足

联因此对其追加停赛两场。今年7月代表成都蓉城对阵老东家武汉三镇，因为直接踢倒邓涵文，韦世豪再次遭遇直红，以及足协停赛4场罚款4万的处罚。但另一方面，全赛季俱乐部出场24次，贡献9球3助，又是其近5个赛季效力3支球队以来最好的表现。

### 他的亚冠重生季

接二连三地从三镇挖墙脚，使徐正源的蓉城有了足够的板凳深度及战术变化支点，也令这支球队如愿杀进下赛季的亚冠精英联赛。

2025年，将满30岁的韦世豪迎来自己的亚冠重生季。此前他曾先后代表海港、恒大及三镇出征亚冠赛场，有过18场比赛经验和3粒进球。在如今的蓉城队内，韦世豪算是洲际赛事经验最丰富的球员了。本赛季是亚冠精英联赛的首秀，强如中超冠军的上海海港和上海申花目前都没能确保晋级，山东泰山也位列倒数第3。本赛季与上述3队的7次交手中，蓉城1胜1平5负完全处于下风。虽然下赛季的亚冠精英联赛要到9月份才会开始，但留给蓉城磨合阵容及提升战



斗力的时间依然十分有限。毫无疑问，韦世豪必然在新阵容中肩负更大的责任，这显然需要其变得更加成熟，真正做到三十而立。

